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Educaţia morală în şcoală şi Religia 
de Pr. Al. Siniteanu, Sălci va. 

o creaţie, a ei —, dai fiindcă societatea, la un mo
ment dat, se poate găsi pe un drum greşit, ci mai 
presus de toate, idealurile eterne ale sufletului tre
buie să călăuzească Şcoala de totdeauna, prin ne
gura necunoscutului 

Deci, Şcoala nu poate să-şi asume rolul de a 
fi numai o uzină de transmis cunoştinţe, iar produ
sul ei, un bastard al societăţii, ci ea trebuie să devină 
acel atelier, care să frământe, dospească şimodoleze 
aluatul sufletesc ai copilului, după idealurile etice. 
Şcoala trebuie să instaureze, cu ajutorul moralei creş
tine, în sufletele iinerimei, aceea disciplină şi ordine 
internă, fără de care, o educaţie sănătoasă, nici să se 
poată concepe. In cuvântarea sa rostită la recepţia 
dela Straja Ţării, Dl. ministru ai Educaţiei Naţionale 
Petre Andrei a stăruit asupra acestei chestiuni, citând 
pe marele pedagog Durkheim care, la rândul său, 
spunea: Educaţia morală se intemeiază pe o disciplină 
şi ordine interioară. Şcoala trebuie să fie înstare de a 
da societăţii elem?n!e sănătoase, oameni de caracter 
cari să poată tine piept cu deplin succes tuturor ten
taţiilor vieţii. 

A avea „caracter", însemnează a te elibera de 
influenjele externe păgubitoare, a pune unitate înlocui 
contradicţiilor, a birui toate formele laşităţii, a vedea 
în orice suferinţă un drum, care duce la biruinţă... 
(după Foersler: Şcoala şi Caracterul). Ne întrebăm, 
dacă pe această treaptă a desăvârşirii morale se 
poate ajunge prin aşa zisele „ipoteze ştinţifice", pe 
scara specula(iunei mintii, ori pe alte căi. „Până a-
cum, şliin{a s'a dovedit a fi neputincioasă în aprofun
darea formelor caracterului" o spune Foersf er. Ne în
doim, pe de altă parte, că prin inducjiuni, deducjiuni, prin 
silogisme, dileme sau orice forme de raţionamente 
vom izbuti să împreunăm în conştiinţa cetăţeanului de 
mâine înaltele idealuri etice. Cultura energiilor morale 
nu şi poate găsi un teren mai propriu, decât în reli
gie Problemele vieţii sufleteşti, fără îndoială nu pot 
fi deslegate în chip fericit decât numai dacă Ii-se dă 
o soluţie religioasă. 

Religia creştină ne poate garanta biruinţa spiri
tului asupra materiei; ne poate elibera de influentele 
externe vătămătoare. Tot religia este în slare, ca în 
locul anarhiei sufleteşti, să introneze ordinea, disci
plina şi să redea omului tot echilibrul necesar. Prin 
religie se crează aceea ambiantă prielnică desvoltării 
şi înfloririi înaltelor virtuţi creştine, pe cari trebuie să se 

In trecutul nu prea îndepărtat, atât Ia noi cât şi 
în altă parte, şcoala de toate gradele au urmărit doua 
teluri: Acela de a împărtăşi ucenicilor lor o cultură 
intelectuală şi a desăvârşi educaţia lor fizică. Şcoala 
n'a ţinut seamă decât de aceste două aspecte ale na
turii elevului : cel intelectual şi fizic. Laturea morală în 
educaţie a fost privită ca ceva secundar, care nu 
comportă cine ştie ce interes. Dacă s'a şi luat în 
seamă această problemă de către cei în drept, aceştia 
au căutat să-f dea deslegare prin mijloace artificiale, 
prin raţiune. Nu s'a Jinut seama de adevărul, că edu
caţia morală aparţine unui domeniu pur spiritual, cu 
variate aspecte sufleteşti, unde nu se poate opera 
numai cu „teorii ştiinţifice" şi cu „raţionamente", ci se 
cer arme spirituale, pe cari le putem găsi numai în 
arsenalul religiei. 

Eroarea de a ş i ti fixat obiective singuratice şi, 
precum am arătat, mijloacele de educaţie morală arti
ficiale, s'a, strecurat în şcoalele noastre, cu uşurinţă, 
dela şcoalele apusene, ale căror programe, metode 
de instrucţie şi educaţie le-am copiat cu multă con-
ştienfiozitate. Roadele unei greşite orientări a şcoalei 
se vădesc zilnic : O tinerime tobă de carte, care-şi 
plimbă bagajul de cunoştinţă — acumulate deavalma 
— pe margini de prăpăstii. Schimbarea neîncetată a 
programelor şcolare, nu lasă nici o umbră de îndoială 
asupra adevărului, că învăţământul dela noi şi-a găsit 
încă matca singură, prin care să fi putut ajunge la li
manurile dorite. 

O altă meteahnă a fost aceea, de a fi dorit să 
fie în toate vremurile în nota actualităţii, căznindu-se 
să se adapteze întru toate cerinţelor sociale şi s ă d e a 
elevilor o instrucţie exclusiv utilitarisiă. Fără îndoială, 
nicăeri, ca şi în Şcoală, nu se cere o mai fidelă a-
daptare către realităţile vieţii. Şcoala, ca o emanaţie 
a viefii sociale în veşnică prefacere nu se putea înţe
peni în formule stereotipe, ci trebuia să ţină pas cu 
progresele ei, realizate în toate domeniile, Greşala 
Şcoalei însă a fost aceia de a fi capitulat în faţa 
imperativelor morale! Idealul moral, în educaţie, a 
fost abandonat, ceeace obsearvă şi Dl inspector şco
lar L. Ciobanu, când scrie : „Ea (Şcoala) nu poate da 
tipul de om cerut de societate, pentru că nu se înte
meiază pe un ideal izvorât din viată, nu este o trăire 
în funcţie de un ideal" (Luceafărul Nr. 11, 12/1938). 
Dar hu numai societatea este chemată să croiască 
calea, pe care trebuia s'o urmeze Şcoala — deşi este 
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întemeieze şi să se clădească orice educajie serioasă. 
Cine — afară de Hristos — ne învaţă că prin faptele 
cele mai umile, prin suferinţă şi privaţiuni, se poate 
ajunge la biruinţă de sine — popas hotărîtor în drumul 
nostru către desăvârşire?! 

In fine, tot Religia, vine şi desleagă în chip aşa 
de fericit problema cea mai obsedantă a mintii ome
neşti: viata după moarte, legând faptele vieţii pămân
teşti, ca lumea dincolo de moarte. A te integra într'o 
ordine spirituală, legându ţi faptele viefii pământeşti de 
o lume transcendenta, cu alte cuvinte, a te dărui eterni
tăţii, iată ceeace poate constitui suprema garanţie a 
unei educajii morale solide, pe cari ţi o poate oferi 
numai Religia. 

Din cele expuse reiese, că educaţia morală în 
Şcoală şi chiar în afară de ea, trebue să se sprijine 
pe factorul religios, singurul în stare de a înţelege 
sufletul omenesc în toată amploarea lui, a lămuri toate 
problemele, de cari el este frământat şi prin aceasta 
a îndemna generaţiile viitoare către zările luminoase 
ale unei vieji ordonate şi fericite. 

De acest adevăr pare să se fi sesizat şi unele 
cercuri pedagogice dela noi, căci, iată, ce scrie între 
altele un eminent profesor, Dl. I. Nisipeanu, în ziarul 
«Curentul" din 1 Dec. 1938: „E lucru absolut sigur, 
că morala nu merge fără metafizică şi religie* şi mai 
departe: Aşa dar, progresul etic, care condiţionează 
riguros şi pe cel social, nu e posibil, de cât dacă 
dăm spiritului o intuiţie superioară, religioasă-metafizică, 
despre lume şi viată". 

Pe noi nu pot decât să ne bucure asemeni con
statări, mai ales că sunt făcute de cei mai reprezentativi 
exponenţii ai vieţii noastre şcolare. Rămâne ca piatra 
din capul unghiului", pe care au nesocotit-o zidi
torii de suflete, să fie aşezată cât mai curând,la locul 
ce i-se cuvine. Loznica Şcoalei româneşti de mâine 
trebuie să fie: Înapoi la Hristos, cel mai mare pe
dagog al vremurilor! 

Grigore Nandriş: 
D o c u m e n t e R o m â n e ş t i în l imba s l a v ă din 
Mănăst ir i le Muntelui A t h o s (1372—1658). 

Bucureşt i , 1937.*) 
Dl Grigore Nandriş publică într'un volum o se

rie de documente româneşti scrise în limba slavă cari 
se găsesc la Muntele Athos. Ele au fost fotografiate 
de ilustrul bizantinolog Gabriel Mlllet, care i le-a în
credinţat spre publicare. 

Documentele publicate de dl G. Nandriş sunt 
de o importanţă deosebită, ele ne arată viaţa relit 
gioasă a Principatelor Române, relaţiile ce le-au avu-
în domeniul religios Voevozll români cu Muntele At
hos, daniile ce le-au făcut începând cu sec alXlV-lea 
şl până la % sec. al XVH-lea. 

Introducerea preţioasă însoţită de explicările ne
cesare cu privire la tehnica editării documentelor, 
limba documentelor (pp. 7 - 1 5 ) , dl G. Nandriş lămu
reşte o problemă mult discutată a vechei limbi slave, 
arată părerea unică a d-lui Iile Bărbuiescu, care-l zice 
„sârbo-macedoneană" sau „sârbo-slavă" Cp.-8). Felul 

*) Fundaţia Regele Carol Ij preţul Lei 180; 

Criteriul judecăţii de apoi 
De: Demlan Tudor 

Sf. evanghelie din Dumineca lăsatului de carne 
cuprinde pericopa cu judecata de apoi, care consti
tuie în sine una din fundamentalele învăţături ale es-
hatologiei creştine. E adevărat, că biserica, prin 
autoritatea ei sinodală ecumenică, nu s'a pronunţat 
într'un mod expres asupra acestei învăţături dogma
tice — cum a făcut-o cu altele — dar, cu toate a-
cestea, din Şf. Scriptură şi din scrierile Sf. Părinţi ea 
este evidentă şi destul de clară. 

Ideea de judecată, pe care o va ftce Mesia, şi 
care formează miezul pericopei, nu este însă o învă
ţătură exclusivă a Noului Testament. O întâlnim foarte 
des întrebuinţată în literatura apocrifă iudaică înce
pând chiar cu veacul al IlI-lea a. Chr. şi con
tinuând până după căderea Ierusalimului, mai ales în 
apocalipselele apocrife, ca de pildă: a lui Baruch, 
Enoch etc. In mai toate aceste apocrife se scoate în 
evidenţă faptul că Mesia, deodată cu păşirea Lui în 
lume, va face judecata popoarelor. Această judecată 
va* avea un caracter întru totul mozaic, având ca scop 
ultim exterminarea tuturor popoarelor — cu excepţia 
celui iudeu — şi restabilirea imperiului iudaic de 
odinioară. 

Spre deosebire de acest fel de judecată din a-
pocllpsele apocrife, în pericopa evanghelică ni se des
crie o judecată mesianică, universală, a tuturor po
poarelor, între cari desigur se înşira şi poporul iudeu, 
a cărui încreştinare o presupune. „Şi se vor aduna 
înaintea lui toate neamurile.." spune clar evanghelia. 

O întrebare de căpetenie ce se desprinde din 
această pericopa evanghelică, atunci când căutăm să-i 
pădrundem înţelesul, este: După ce criteriu vor fi ju
decate aceste neamuri, atunci când vor sta înaintea 
scaunului de judecată a Fiului Omului? Răspunsul ÎI 
găsim chiar în textul evangheliei; numai că pentru 
mulţi el este o piatră de încercare şi deaceea trebue 
să fie lămurit cât mai deplin. 

Din text se vede că judecătorul Atotdrept, atât 
celor de-a dreapta cât şi celor de-a stânga, le enunţă 

în care expune problema limbii slave vechi ne face 
să credem, că dă o soluţie clară în ceeace priveşte 
discuţiile de până acum cu privire Ia documentele din 
Principatele Române — stabillnduse pentru cele din 
Muntenia, medio-slava de redacţie bulgară curată la 
început, iar cu îndepărtarea secolului al XV-lea, In' 
fluenţele sârbeşti sunt mai vădite, fără a fi evident o 
limbă pur sârbească propriu zisă. (p. 9). In Moldova 
limba slavă a venit prin filiera rusă înţelegând prin 
acest termen întregul domeniu slav de răsărit (veli
corus, malorus, bialorus). Originea şi structura acestei 
limbi spune dl G- Nandriş, sunt slave de sud, influen
ţele locale l-au dat o înfăţişare aparte fără să-i schimbe 
caracterul, (p. 12). Şi mai departe se spune, că limba 
slavă din cancelaria Moldovei nu poate fi numită ru
sească, decât în senz istoric, anume ea fiind limba 
veche slavă «crisă cu transformările şi influenţele ce 
le-a suferit în fonetismul, morfologia şi în vocabula
rul ei, în patria sau mai bine zis în patriile ei adop
tive ruseşti, unde a funcţionat ca limbă culturală... 
(P. 12). 

După introducere şi abreviaţiuni urmează tex
tele cu traducerea şi cu toate notele geografice^ şi 
paleografice necesare. Sunt redate toate expllcaţiunile 



cuvenita răsplată sau pedeapsă, după faptele săvâr
şite în decursul vieţii pământeşti şi cari fapte pot fi 
încadrate în rândul faptelor îndurării fată de aproa
pele, sau, cu un cuvânt, ele constituesc ceeace noi 
numim astăzi caritate creştină. De aici urmează că, 
criteriul jadecăţii universale nu este nici cel mozaic 
— legea — şl nici cel creştin — credinţa — ci unul, 
cu o nuanţă mal universală, umanitară — caritatea —, 
în care se cuprinde implicit atât legea cât şi credinţa. 
Acest criteriu universal de judecată, este redat de 
sf. evanghelist Mateiu în 6 puncte esenţiale: 

1. „Am flămânzit şi mi-aţl dat de mâncat", 2. 
„Am însetat şl ml-aţi dat de am băut"; 3. „Străin am 
tost şi m'iţl primit"; 4. „Gol şi m'aţi îmbrăcat"; 5. 
„Bolnav... şl m'aţi cercetat"; şi 6. „In temniţă şi aţi 
venit la mine". (Mt. 25, 35—36). Ele formează, am 
putea zice, tabela program, după care se va face ju
decata universală, primele cuprinzând o caritate de 
un grad mai inferior, ultimele una de un grad mai 
superior. 

Punctele acestea ale criteriului carităţii, le în
tâlnim însă şi în cărţile Vechiului Testament, ba chiar 
şt în literatura păgână; de aici ar urma că ele nu 
sunt cu totul noul. Aşa, de pildă, în profeţia lui Isaia 
se spune: „împarte pâinea ta cu cel flămând, adă
posteşte în casă pe cel sărman, pe cel gol îmbracă-1..." 
(cap. 58, v. 7) Iar profetul Ezechiel scrie: „Celui flă
mând ii dă din pâinea ta ş< pe cel gol îl Îmbracă 
cu haină..." (cap. 18, v. 7) La fel şi celelalte Idei, 
de a da să bea cuiva, de a vizita pe cei bolnavi e tc , 
le întâlnim foarte des în scrierile profeţilor şi în li
teratura apocrifă iudaică. Ce a adus atunci nou Mân
tuitorul când a enunţat aceste puncte ale carităţii ? 
El le-a sintetizat, redacându-le la unul singur: iubirea 
faţă de aproapele, care-L reprezintă pe El însuţi. Cu 
alte cuvinte, Mântuitorul a spiritualizat aceste reguli 
de binefacere, formând din ele un criteriu de judecată 
universală, şi le-a lărgit sfera unde pot fi aplicate. 
Căci, câtă vreme, în lumea Vechiului Testament a-
plicarea acestora era îngrădită în sânul poporului 
iudeu, deodată cu venirea Mesiel, sfera lor de apli
caţie este lărgită, devenind astfel aplicabile tuturor 

necesare cu privire la flectre document în parte. 
Interesant e documentul privitor la Împărţirea 

Mitropoliei Ţării Româneşti (p. 17), apoi documen
tele slavo-muntene (pp. 23—236) şi cele slavo-mol-
dovene (pp. 237—243) şi un document dela boierul 
Aldea (p. 244). Regestele documentelor, în limba fran
ceză (pp. 247—267), urmează Indicele de persoane, de 
numiri geografice şi de lucruri (pp. 273—297) şi facsi
milele unor documente caracteristice, însfârşlt îndrep
tări şi adăogiri fp. 311). 

Documentul I. dela 1372 se referă la Mitropolia 
Ungrovlahiel. „Patriarhul din Constantinopol pe când 
trăia încă mitropolitul Ungrovlahiel Iachint, dimpreună 
cu sinodul său hotărăsc să Împartă dieceza Ungrovla
hiel în două părţi. Peste partea a doua a fost numit 
mitropolit Antim. După moartea lui Iachint, patriar
hul şi sinodal numesc mitropolit, peste partea lai 
Iachint, pe călugărul Hariton dela Cutlumus, care con
ducea această mănăstire Întemeiată de domnul Mun
teniei. Antim rămâne mitropolit peste partea sa. Se 
hotărăşte, în acelaş timp, ca mitropolitul Vldinulul 
refugiat în Muntenia, să împartă, cât va trăi dreptu
rile păstoreşti ca mitropolitul în a cărui dieceză se 
găseşte refugiat. După moartea mitropolitului pribeag, 

celor năpăstuiţi, pentra că toţi sunt reprezentanţii lui 
Hristos. „întrucât aţi făcut anala dintre aceşti fraţi al 
mei prea mici, mie ml-aţi făcut".,., răsună glasul Ju
decătorului. 

Pornind dela această constatare, foarte mulţi 
ne-am putea întreba: Cam de a fost exclusă credinţa 
din acest criterio de judecată universală? Este oare 
caritatea unicul criteriu al acestei judecăţi? Răspun
sul nu e greu de dat nici la această întrebare. In 
textul evangheliei se spune clar, că atât drepţii cât 
şi nedrepţii, adresându-se judecătorului, îi zic: „Doam
ne"; prin aceasta îl recunosc divinitatea, sau, ca alte 
cuvinte, îşi exprimă credinţa în divinitatea lai. Dacă 
mal adăodăm la aceasta şi faptul că, îa concepţia 
creştină este an lucru în deobşte experimentat, că fap
tele bune isvorăsc din credinţă, ajungem la concluzia 
că întradevăr, credinţa na e exclusă din criteriul jade
căţii universale, ci este presuoasă, accentuânda-se 
însă mal mult asupra carităţii. Cel care nu are o cre
dinţă temeinică, nu poate face nici fapte bune, în 
speţă, nu poate îndeplini întră total regalele carităţii 
creştine. Se accentuează, prin urmare asupra faptelor, 
fără a exclude însă credinţa. 

Din cele de mai sus se poate conchide, că în-
tr'adevăr caritatea este criteriul de bază al judecăţii 
universale. No putem însă atirma că Dumnezeu în nemăr
ginita sa înţelepciune şi în atotputlnţa sa, ar fi în
grădit în acceptarea celor drepţi, sau respingerea ce
lor păcătoşi, numai pe baza ei. Dumnezeu este nemărgi
nit şi are putere nelimitată la această judecată. Un 
fapt cert însă rămâne: sunt nule în faţa Judecătoru
lui toate criteriile de viaţă creştină, fără caritate. Fără 
aceasti, ele n'au valoare adevărată. 

Colţul Preotesei (III) 

Casa preoţească 
Maică Preoteasă, 

O să-ţi împlinesc cele două cereri, întrebuinţând 
deacum forma epistolară şi încercând să-ţi arat în o 
serie de scrisori cum poate face apostolat şi preoteasa 

drepturile acestuia vor reveni mitropolitului Munte
niei respectiv împreună ca scaunul din Amasia. într'o 
notă finală mitropolitul Hariton imploră binecuvân
tarea lai Dumnezeu pentra voevozii cari vor ajuta 
mănăstirea dela Cutlumus". (p. 17.). Urmează docu
mentul în limba slavă şl traducerea lui în limba 
română, 

E interesant şi deosebit de frumos sfârşitul a-
cestui document şi pe care-1 reproducem: „Şl iarăşi 
adeveresc aceasta ea întru Domnul nostru Isus Hristos, 
pe cine va alege Dumnezeu să fie mitropolit în ţara 
Ungrovlahiel să fie ctiltorul mănăstirii Cutlumus şi să 
o ajute cu zel ca şl noi, iar mănăstirea să fie da
toare să-1 scrie în sfânta proscomidie ca ctitor şi să-1 
cânte ca ctitor. Cine însă va strica scrisoarea mâinii 
noastre să-i fie răzbunător sf. Schimbare Ia faţă a 
Domnului nostru Isus Hristos ; cine însă va Împlini 
acestei pe acelea să-1 întărească Domnul Dumnezeu 
aici în veacul viitor, amin 1 

f Smeritul mitropolit al Ungrovlahiel Hariton. 
(p. 22). Unele documente de ale voevozllor nostrii 
încep cu adevărate pagini de măreţie religioasă, cu 
texte biblice potrivite intenţiilor domneşti, ele sunt 
demne de remarcat pentra stilai framos în care sunt 



Mi>ai pus inainte chestiunea unei Asociaţii a 
preoteselor. La Bucureşti aşa ceva a fost posibil, dar 
e peste putinţă să aduni preotesele din o eparhie. 
Nici nu e de dorit. Inchipue-ţi că v'aţi aduna şi con
stitui cu: prezidentă, viceprezidenle, secretară, cassieră 
pentru încassarea cotizaţiilor, comitet numeros, cu 
statute e t c Ce ar ieşi dintr'o astfel de asociaţie? O 
altă grupare femenistă, cu cereri nesfârşite da drep
turi şi beneficii. 

Nu esîe nevoe de o asociaţie pentru a face a-
postolat. Acolo e casa preoţească, această şcoală, unde 
preoteasa e învăţătoare. Aci se poate face apostolatul 
Intern, pentru cel ai casei: soţ, copii şi slugi; şl apo
stolatul extern pentru cei ce întră în ea. 

Casa preoţească este a doua biserică din sat, un 
adăpost al virtuţilor propovăduite în Casa Domnului. 
Celce întră în ea, vine cu sfială; ştiind că va găsi aci 
ceva din atmosfera bisericii. 

Cât este de simplă o casă preoţească! Câteva 
încăperi, nu prea spaţioase, chiar lipsite uneori de 
lumină. Mobiiă simplă, uzată de vreme, dar pe pereţi 
nelipsitele icoane ale Mântuitorului şi Maicii Domnu
lui. Nici o urmă de lux şi de moleşală. O sobrietate, 
însoţită de curăţenie, par'că îţi grăeşte din toate un
ghiurile: „Nu avem aici cetate stătătoare, ci pe aceea 
ce va să fie o căutăm" (Evrei 13 v. 14). Preotul e 
cel dintâiu care ştie, că suntem călători în această 
lume. Adăpostul nostru de aici, locuinţa, nu e nevoe 
să fie împodobită peste măsură, spre a nu ne în-
greuia inima la despărţire, dar el trebue să păstreze 
haina curăţeniei, care simbol zeazâ neprihănirea moraiâ. 

Este o înfrăţire între interiorul casei şi felul de 
viaţă a omului. Cineva a spus, că-i ajunge o aruncă
tură de privire în casa cuiva pentru a se convinge 
ce fel de oameni locuesc în ea. Obiectele casnice sunt 
doar slugi ascultătoare, care vestesc gustul şi conţi-

scrise, aşa de exemplu Voevodul Matei Basarab în-
voieşte şi confirmă mănăstirii Iviron delà Sf. Munte 
actul de închinare a mănăstirii Sf. Treime din jos de 
Bucureşti şi cu toate proprietăţile ei pe cari le enu-
mără 34 în total. Iată cum îacepe acest document 
delà 1649 din Târgovlşte : „In Cartea Facerii Lumii 
a lui Moise într'adevăr scrie : aşa grăieşte Domnul 
Adonal : ascultă, Isralle, şi îndeplineşte poruncile mele, 
ca din câte veţi agonisi în flecare an să daţi o ze
cime binecuvântaţilor lui preoţi, precum îu lege mai 
înainte au poruncit sfinţii apostoli şi Împreună cu ei 
la fel de Dumnezeu putătorii părinţi au povăţuit spre 
ajutorul şl spre facerea de b ne a sufletelor noastre 
şi ne-au lăsat nonă, cei din urmă copii ai lor, unii 
prin rugăciune şi veghere de post, alţii prin miloste
nie şi prin pocăire să ne curăţim de tot râul, cu toată 
credinţa să fim gata a asculta acel g las : veniţi la 
mine toţi câţi sunteţi ostănlţi şl împovăraţi şi eù Vă 
voi linişti şi iarăşi veniţi binecuvântaţii părintelui meu 
şi moşteniţi Împărăţia ce vă este gătită vouă delà fa
cerea lumii... (p. 205). 

Şl acela care ar îndrăzni ca să strice cele lă
sate de voevod, blestemul să-1 alunge, apoi urmează 
întărirea documentului cu mărturiile boerilor celor mai 
de seamă : „Iacă şl blestem am pus, după petrecerea 
Domniei mele, care este moartea a toate liniştitoare, 
cine va ţine sceptrul Ungrovlahîei să-I înveţe Dom
nul Dumnezeu să întărească şi să înnoiască, dacă va 
strica şi va călca să fie de trei ori blestemat şl proclet 
de cei 318 părinţi cari sunt în Nichea şi şă albe ju-

nutul sufletesc al stăpânilor. O locuinţă murdară şi 
desordonată este proba nedesminţită a unui dezechi
libru moral. Alta, simplă dar curată şi aranjată cu 
gust, vesteşte în graiul ei buna predispoziţie a casni
cilor pentru orice virtute. 

Fă din casa ta, maică preoteasă, icoana sufletu
lui tău, catedra de unde să binevesteşti credinţa ta. 
Voiu vorbi de altădată despre căminul preoţesc, şi 
atunci voiu arăta cum poţi tu face aici apostolatul in
tern. Acum voiu aminti ceva în legătură cu apostola
tul extern pe care-1 face, chiar pe tăcute, casa preo
ţeasca. 

Am cunoscut o familie preoţească, care în bu
cătărie avea o laviţă veche, moştenită din,moşi-stră
moşi preoţi, cu spetează din lemn sculptat. Laviţa 
aceea a fost pentru mine cea dintâi carte de pasto
rală. Nu întră nimeni în casa aceea, care să nu fie 
poftit a şedea pe laviţă. Drumeţul primea, şezând pe 
ea, de mâncare; omul din sat îşi spunea acolo neca
zul, încât eu cinsteam laviţa cu cinstea cuvenită scau
nului de mărturisire. Când se ridica de pe ea, sătea
nul ducea totdeauna un cuvânt de : înţelegere, mân-
găere sau un sfat bun. Pleca dintr'un Ioc de refugiu, 
unde se odihnise. M'am întreb st de multeori, oare 
prin ce mijloace reuşiseră familiile noastre preoţeşti 
să se înlânţue atât de adânc în trecut de inima ţă
ranului. Nici bogăţie, nici ştiinţă prea muPă, nici altă 
putere nu le-au stat ia îndemână. Socot că numai 
acea pastoraţle individuală, împărtăşită în casa preo
ţească le-au făcut iubite. 

Un preot îmi spunea, că el a potolit totdeauna 
mânia cuiva, după ce-1 poftea să şadă. Nervii omu'ul 
se destindeau, Jar cuvântul blând alunga şi ultimul nor 
de pe cer. Ţăranul învaţă cele bune în biserică şi le 
complecteazâ apoi cu cele primite din casa preoţească. 
Acolo vede el pilda cea vie. 

decata lui Iuda. Iată deci şi martori am pus Domnia 
mea : pan Ghiorma, marele ban al Craiovei şi pan 
Dragomir, marele vornic şl pan Radul, marele logofăt, 
şi pan Strole, marele vistier".,, (p. 215). 

Documentele româneşti în limba slavă din mă
năstirile muntelui Athos editate de dl Grlgore Nan-
driş ne arată bogăţia, mărinimozttatea, spiritul reli
gios plin de jertfă al ortodoxiei din Principatele Ro
mâne, începând cu sec. al XlV-lea -=- sec. XVII-Iea. 

Citirea lor ne face ca să înţelegem mai bine şl 
mai uşor starea culturală a Principatelor Române — 
şi mai ales ortodoxia creatoare de valori spirituale atât 
de splendid dezvoltată la Români. 

Admirabil redactate cu toate observaţiunile ne
cesare pentru înţelegerea şi utilizarea oricărui docu
ment — lucrarea poate fi întrebuinţată atât de specialiştii 
limbilor slave, utilă în acelaş timp istoricului şl teo
logalul care se preocupă de trecutul Bisericii Române. 

Profesorii de toate categoriile pot să le între
buinţeze documentele, ca lecturi instructive la istoria 
naţională ca şi la cea bisericească ortodoxă română. 

Documentele româneşti în limba slavă din mă
năstirile muntelai Athos publicate de dl Grlgore Nan-
driş întregesc colecţiile documentelor noastre slave, 
editate de specialiştii români. 

Atât din punct de vedere al fondului cât şi al 
formei, lucrarea dlui G. Nandrlş se prezintă în con-
diţiuni escelente, de aceea trebue să amintim toată 
bucuria noastră şi faţă de Fundaţia Regelui Carol I. 
care a publicat-p, Prof- Constantin Rudneanvt,. 



Nu cârti, maică preoteasă, că nu ai casă încăr
cată de confort şi lux. O locuinţă simplă, curată, gă
tită cu osteneala mâinilor tale, e un cuib binecuvân
tat care te predispune la un fel de gândire simplă, 
dar şi Ia o viaţă morală. Haina cea de mătasă, mo
bila cea scumpă şi podoabă cea de preţ nu suferă 
liniştea singurătăţii neprihănite, fiindcă asupra lor 
apasă blestemul mândriei. Ele se cer mereu arătate 
şi lăudate, ducând pe atâţia la pierzare. 

Ştiu că şi casa ta este simplă şi sărăcăcioasă, 
in care gustul şi curăţenia înlocuesc luxul. Nu uita câ 
şi calea virtuţilor este aspră, dar icoana raiului se o* 
glindeşte mai curând deasupra casei tale, decât a pa* 
latelor deia oraş. Cuibul tău esta oaza păcii. Stâlpii 
lui sunt înfipţi în stânca iubirii pentru soţul şi copiii 
tăi, iar acoperişul lui este cerul credinţei. «Unde este 
iubire acolo e pace; unde este pace acolo-i Dutnne-
zeu; unde este Dumnezeu acolo nu e lipsă de nimic" 
— zice un proverb german. 

Vezi, maică preoteasă, pentru:e a fost de lipsă 
să-ţi scriu, înainte de toate, despre casa preoţească. 

Preotul bătrân. 

Despre ce să predicăm? 
19 F e b r u a r i e . D u m i n e c a l ă s a t u l u i d e b r â n z ă . 

St. evanghelie de azi, conţine mai multe lucruri mân
tuitoare de suflet. Ne vorbeşte despre iertare, despre 
post şi despre adunarea de avuţii. (Mat. 6 U _ 2 1 ) . De 
altfel şi dela versul 2l încolo sunt lucruri de aceeaşi 
însemnătate şi ne-am hotărât a le trata pe fiecare 
separat. 

Azi vom vorbi numai despre iertare şi foloasele ei. 
Omni de caracter, ca suflet nobil se cunoaşte 

după putinţa de a ierta, de-a trece ca vederea ceea 
ce-i greşeşte altul. 

Nota distinctivă a sufletelor superioare este po
sibilitatea de-a fl îndurător, iar îndurarea se mani
festă în uitarea şi iertarea ofenzelor, ultragiatul sufe
rit. Dimpotrivă, ura şi mânia, denotă o decădere mo
rală, o duritate sufletească. 

Sufletele distinse cari acopăr ca aripile Iertării 
scăderile altora, se văd şi se simt. Oamenii le cu
nosc. Ca atât mai vârtos cunoaşte şi răsplăteşte 
Dumnezeu, pe oamenii cari îşi trăiesc viaţa în duhul 
iertării. 

Dar vai aceluia care zice: „N'am să iert nici
odată". Cum poate aştepta an astfel de om, ca Dum
nezeu să-i ierte, câtă vreme iertarea din partea lai 
Dumnezeu este în raport direct cu iertarea pe care 
noi o acordăm aproapelui nostru. 

Iertarea este de două feluri, cari diferă foarte 
malt anul de altul. 

1. Iertarea sinceră, fără condiţii, fără niciun gând 
ascuns, nobilă, sublimă, care nu ofensează adversarul 
chiar atunci când e vinovat. 

2. Iertarea care dictează adversarului condiţii 
umilitoare, aducătoare mai cărând de nelinişte şi tal-
burare, decât de pace şi bană 'nţelegere. 

Cel ce în sensul acesta din armă înţelege să 
ierte, na face altceva, decât să se înşele pe sine, pe 
Dumnezeu şi legea iubirii divine, iar sufletul lui ră
mâne sterp de mângâierile binefăcătoare ale iertării. 

In schimb, an răspuns blând, o vorbă bună, de 
multeorl salvează sufletul şi fericirea vieţii 

Cel care iartă este totdeauna — chiar şi tru
peşte — mal viabil decât cel care nu iartă, deoa
rece ara este cea mai mântuitoare boală care există, 
pentru suflet şi trap de-opotrivă. 

Să iertăm deci, să fim nobili la suflet, mărini
mos! faţă de cei ce greşesc, risipitori în iertare. Pildă 
de urmat avem pe Mântuitorul. (Loca 23 a i ) . Să-L ur
măm şi să iertăm tuturor toate pentru înviere. Pentru 
învierea noastră mai ales. 

„Fraţi me i din cea la l tă strană"? 
„Un d e c r e t i s t o r i c " — pas în ghilemele — 

ni-1 înfăţişează „Vest torul", organul episcopiei uniete 
dela Oradea (pag. 160), scriind, cum episcopal Dr. 
Demetria Rada, Ia 23 Noemvrie 1918, —• deci înainte 
de 1 Decemvrie! — orânduia, ca în şcoalele dela Be-
iuş să se restabilească limba de predare românească. 
Frumos şi bine, şi nimic de zis împotrivă, din partea 
anei biserici, ca cea „unietă (fără vlrgală!) ca menire 
aşa de sublimă în viaţa neamului" şi care „are pagini 
glorioase (iarăşi fără virgulă) cari sunt pildă vie a 
patriotismului ce o anima şi o încălzea în trecut ca 
şl azi" etc. 

Decât, că asta au fă:ut-o şi alţii; şl trebuia şi 
putea să se facă, deoarece trosnise baraca aastro-
angară. 

Şl încă ceva, din partea locului, dela Beiuş — 
o mărturie din condeiul unui profesor beiuşan: care 
scria, la 7 Aug. 1877, lai Gh. Bariţla la Sibiu, arma
toarele: „In planul de învăţământ... na se spâne care 
e limba Institutului; deci Ţi-o şoptesc, în toate cla
sele geografia şi istoria se propun ungureşte, din ma
nuale ungureşti.. Limba angara din a 3 clasă se pro
pune ungureşte..." Mai mult vom cita de altă dată. 
Pentru acum, cităm numai atât, pentru a înfrânta o 
landă — goală 1 

Cine na ne crede, poftească, citească, scrisoarea 
originală a profesoralei Teodor Roşa, în corespon
denţa Iul Gh. Bariţ: Volumul Manuscrise, al Acade
miei Române: 1007, fila 197. 

Cronică 
D e l a Ortodocş i i d in Ucraina-Carpat ică 

Coreligionarii noştri ruteni din Cehoslovacia de 
ieri ajunseseră la o situaţie convenabilă sub raport re-
ligionar, dându-ii-se posibilitatea de a şi revizui legă
turile duhovniceşti, silnice, creiate de politica statului 
ungar, şi de a-şi reînfiripa biserica străbună, ortodoxă, 
în continuu progres în cursul celor două decenii de 
libertate religionară. Rutenii ortodocşi din ţinutul sub
carpatic îşi au legăturile cu Biserica ortodoxă sâr
bă şi cu patriarhul dela Beograd. Acum în urmă, Bi
serica lor număra peste un milion şi două sute de 
mii de suflete — progres ce dădea de gândit în tabăra 
adversă. Ei au obţinut, nu de mult, un chiriarh propriu, 
în persoana arhimandritului Vladimir Raici dela Beo
grad, cu scaunul episcopesc în Muncacevo sau Munca-
ciul de pe vremuri, după care se numia şi episcopia 
unietă. 

In mijlocul recentelor frământări, de pe urma că 
rora frontiere ceho-slovace au fost îngustate în tavorul 
statelor împrejmuitoare, relevăm faptul concomitent 



cu acele împrejurări, că Uniunea rutenilor ortodocşi 
din Cehoslovacia, pe care o formau Rutenii, s'a ridi
cat hotărât împotriva plebiscitului pe care 1 cereau 
Polonii şi Maghiarii, contând ca, pe calea pleb's citului 
să'şi întindă frontierele în paguba Rusiei-subcarpatice. 
Pelângă motive de ordin politic era în joc, în mod lo
gic şi firesc, şi un motiv de ordin religios din partea 
Polonilor şi Maghiarilor, prigonitori de totdeauna ai 
Ortodoxiei. 

Sfârşitul politic al lucrurilor îl vedem realizai prin 
întinderea frontierelor celor două state cu vechi tra
diţii de agresiune catolicfzanta, cari doreau mai mult 
decât atât: o frontieră comună, prin totala înghiţire 
politică a feritorului Rutenilor redeşteptaţi la conştiinţa 
trecutului lor de Biserică ortodoxă 

Mai poate cineva spune, că nu şi astăzi se duce, 
în fronturile politice, o luptă aprigă împotriva Orto
doxiei? şi că motivul retigios aniiorlodox n'a jucat 
oarecare rol în evenimentele, cari s'au succedat pe 
teritorul coreligionarilor ruteni ortodocşi din Cehoslo
vacia ? 

Deaci 'ncolo, suntem siguri că, dupăce, prin re
centa strămutare a frontierelor, sediul episcopiei or
todoxe rutene dela Muncaciu a ajuns să facă parte 
din Ungaria cea atât de fanatic sub raport politic, 
soarta coreligionararilor ortodocşi din partea locului 
va deveni mai aspră. 

Dar, în aceeaşi vreme, avem toată nădejdea, că 
conştiinţa ortodoxă-ruteană, trezită odată şi îngrădită 
în o organizaţie bisericească proprie, şi cu un epis
cop naţional şi ortodox în frunte, va avea tăria de a 
resista tuturor ispitelor şi va merge 'nainte, biruitoare, 
pe calea revendicărilor duhovniceşii-najionale, cari 
numai în Biserica ortodoxă şi Ie pot tealiza mai cu 
înlesnire. 

E aceeaşi psihologie şi acelaş dublu proces, 
de revendicări şi de reculegere sufletească şi naţio
nală, pe care l întrezărim biruind în viitor apro
piat şi în Maramureşul românesc, asupra prigoni
rilor de ieri, cari nu au depus încă armele faţă de 
noi. 

Doar, nu'nzadar, şi'n Maramurăşul românesc, ca 
şi în părţile rutene de mai la nord şi nord-vest, ne-a 
păscut aceeaşi primejdie disolvaniă, a catolicismului 
unguresc sugrumător, care, în ¡postas polono-catolic 
a nenorocit pe Rutenii din nordul Car pajilor, — stran
gulaţi şi unii şi alţii de puterea politică de stat prin 
legământul zis „unire" cu Roma, care propriu vorbind 
era şi o aservire faţă de stăpânirea politică ungurească. 

„ B r a v u r a " b a p t i s t ă dela Târnava — aşa trebuia 
intitulam informaţia gazetelor locale despre cazul din 
aceea comună, unde baptistul Gheorghe Raţ şi-a ucis 
cu săcurea pe propriul său tată. Ticălosul fiu, cu soţia 
sa, trăiau amândoi în aceeşi casă cu tatăl lor Petru 
şi cu soţia acestuia, care era şi ea baptistă. Cei trei 
„baptişti" erau mereu în ceartă cu capul familiei, care 
se ţinea tare pe poziţia sa de ortodox. E ştiut deja 
că, acum un veac, ce aprigă apărare au făcut Raţeştii 
din Târnova faţă cu propaganda unieţilor, împotrivin-
du-se şi autorităţilor politice. Cele două femei, nora 
şi soţia victimei, l-au agitat în cele din urmă pe in-
dobitocitul fiu, să-şi ucidă părintele cu toporul, tăin-
du-i gâtul. „Iată o bravură baptistă, unde duce stă
pânirea diavolului, unde duc sectele!" exclamă informa
torul nostru din Târnova. Publicăm cu scârbă acest 
act de satanică bravură. 

•Bo tezu l e v r e i l o r " — e un punct din prima 
pastorală a noului episcop r. cat. de Alba-Iulia, Aron 
Marton. In pastorală se stabileşte, pentru evreii cari 
aspiră la Creştinism, catehumenat de un an. Ca normă 
se fixează următoarele: Să fie primiţi, toţi, cu bună
voinţă, dar botezul să li se administreze numai dacă 
preoţii sunt convinşi în mod pozitiv de curăţia cuge
tului catehumenului, deoarece nu poate fi admis prin
cipiul, ca d'abia numai nepoţii să li devină creştini 
adevâraji. Nu e de ajuns, deci. numai cunoaşterea 
câtorva rugăciuni, ci întreagă prefacerea interioară a 
catehumenului, care spre acest scop va fi instruit, ju
mătate de an, în cunoşterea teoretică, iar în a doua 
jumătate de an în cunoaşterea practică a Creştinismu
lui. Se mai cere, în prealabil de botez, aprobarea e-
piscopulul, iar după botez o specială purtare de grije 
din partea preotului. 

Norma dată e în spiritul Bisericii. O facem cu
noscută, pentru obştească orientare şi Ia noi, lipsindu-
ne, cum credem a şti, o normă mai de rigoare în 
cauză, până acum. 

Informajiuni 
I. P . Cuv. S a a r h i m . D r . I. I. Suciu, cum am 

spus-o a suferit, îndelung şi greu, în unul din sana-
foarele din Arad. Ceice mereu au înălţat rugăciuni 
pentru I. P. C. Sa, dupăcum îndemnasem şi noi, vor 
afla acum cu plăcere, că părintele profesor, deja de 
câteva săptămâni se află Ia domiciliu, în continuă re-
convalescentă. Vestim, tuturora, cu plăcere pornirea pe 
însanătoşare. " 

ApOsfolat m i r e n e s c . Pentru sprijinul moral a-
cordat preoţimei noastre în acţiunea de stârpire a 
concubinatelor, Episcopia Aradului a exprimat mulţu
miri Domnilor: llarie Fărcaş notar in Iosăşel; plul. 
de jandarmi Vornicu din Zimbru; Toma Mihufia 
notar în Vârfurile; şi Onoriu Costin notar în 
Crocna; cari s'au dovedit buni fii ai Bisericii şi con-
ştiencioşi slujbaşi ai Statului prfn apostolatul mirenesc 
ce-1 îndeplinesc. Am dori să putem înregistra cât 
mai multe nume onorabile de telul acesta. 

I n t r o d u c e r i d e p r e o ţ i : In 8 Ianuarie a. c , a 
preotului Gheorghe Păiuşanu, Ia parohia Şiclău, şi 
în 5 Februarie a. c a preotuiui Nicolae Lipovan, la 
parohia Grăniceri, amândouă in protopopiatul Chişi-
neu-Crtş. Introducerile în servicii le-a făcut P. C. Sa 
părintele protopop Petru Marşieu al Chişineului. 

D e l a A r a d u l - n o u aflăm următoarele: Dumine
că în 22 Ianuarie a. c , credincioşii noştri de acolo 
au avut fericita ocazie să asculte în biserica din loc 
frumoasele răspunsuri ale corului „Armonia" din Arad. 
Ei sunt foarte bucuroşi a mulţumi pentru acest frumos 
gest desiriteresat şi pentru propaganda ortodoxă şi 
romanească desfăşurată cu aceea ocazie. 

Credincioşii colonişti tot de acolo au dăruit Sfin
tei biserici un prapore în valoare de lei 3500, care a 
fost sfinţit şi dat destinaţiei, Duminecă în 22 Ianuarie 
a. c. 

Dumnezeu să primească jertfa lor. 



Poşta Redacţiei 
P ă r . T r a i a n I l ie , F i c â t a r l : Redacţia, n'a pri

mit abonamentul, care spui, că dânsei i-I-ai trimis. 
Deci chitanţa cerută nu ţi-o poate da redacţia. Ase
menea chestii nu se ţ n de redacţie, ci de adminis
traţie — vorbă veche şi lămurită din partea noastră. 
Deci reclamă, bani ori chitanţă, deacolo unde ai tri
mis abonamentul. 

Pă r . Mei . Ş o r a , T i m i ş o a r a : Recensia asupra 
lucrării părintelui profesor V. Vlăduceanu despre 
M-rea Bodrog o restituim, în mod escepţional, ca să 
poată fi publicată aiurea. De nu aveam deja culeasă 
nota noastră bibliografică în causă, am fi publicat-o 
bucuros. Dar aşa frumoasă apreciere merită să t e 
găzduită aiurea. Două bibliografii în aceeaşi cauză 
nu putem publica. 

Nr, 1041/1939. 

Comunicat 
VeninduNe la cunoştinţă că unele parohii sunt citate 

pe la tribunale, unde Contenciosul Ministerului Educa-
ţiunii Naţionale le-a făcut proces pentru transcrierea 
pe parohie a dreptului de proprietate asupra edificiilor 
fostelor scoale confesionale, învităm pe P. C. Preoţi 
ca în toate cazurile să se adreseze D-lul Dr. Cornel 
Iancu, jurisconsultul eparhiei noastre (Arad, str. Meţfanu 
Nr. 2), care le va apăra cauza, dându-le toate instruc
ţiunile necesare. 

Arad în 7 Februarie 1939. 
T Andrei 
Ep'scop, 

Nr. 680/1939. 

Comunicat 
Se aduce la cunoştinţă publică, că Constantin 

Lelea numit administrator parohial în Chişoros (Iu
goslavia), pentru grave delicte disciplinare, a fost ca
terisit şi prin urmare scos din rândul clericilor. 

In urma acestei pedepse definitve, numitul pier. 
zându-şi calitatea de cleric, nu va mai putea ocupa 
nici o funcţiune preoţească. 

Arad în 3 Februarie 1939. 
Episcop, consilier ref. eparhial. 
f Andrei Pr. Givulescu 

Nr. 1132/1939. 

Comunicat 
Atragem atenţiunea P. C Preoţi asupra faptului 

că Duminecă, 19 Februarie c la sf. liturghie trebuie 
scoase agneţele liturghiile înainte sfinţite, a căror să
vârşire este obligatorie In toate parohiile din eparhie în 
decursul poştalul învierii Domnului, 

Deasemenea se vor sluji în toate bisericile: 
Miercuri seara între orele 6 7 : Paraclisul Maicii 

Domnului; iar 
Vineri seara: Acatistul Domnului nostru Iisus 

Hristos. 
Arad în 10 Februarie 1939. 

fAndrei. 
Episcop. 

Publicafiune de concurs 
Se aduce la cunoştinţa pictorilor autorizaţi şi celor 

interesaţi că Parohia Ort. Română din Timişoara-Ce-
tate publică concurs pentru lucrările de pictară in
terioară şi exterioară (frescă, tempera, ulei, mozaic, 
vltrouri şi faianţă), mobilier, tâmplă şi poleitul cu 
aur ce urmează a se executa la catedrala din aceasta lo
calitate. 

Condlţianlie de concas, ofertele tip şi caetul de 
sarcini, privind aceste lucrări, se află la dispoziţia 
concurenţilor, la oficiul protopopesc din Timişoara IV, 
Str. Mircea Vodă 5. Termenul de concurs expiri la 31 
Martie 1939, până la care dată concurenţii conformându-
se condiţianilor din caetal de sarcini, vor înainta ofer
tele, oficiului protopopesc ort. rom. din Timişoara. 

Timişoara, la 28 Ianuarie 1939. 
preşedintele cons. parohial: 

Dr. Patrlchle Ţiucra, protopop 

Publicaţiune. 
Consiliul parohial ort. rom. din Secustglu, publică 

licitaţie minuendă, pentru repararea externă a sfintei 
biserici. Licitaţia se va ţinea în 5 Martie 1939, ora 
11 în localul şcoalei de lângă sfânta biserică. 

Licitaţia se va ţinea în conformitate cu legea 
Contabilităţii publice. 

In caz, că licitaţia din 4 Martie 1939 ar rămânea 
fără rezultat, se fixează termin nou pe ziua de 19 
Martie 1939, la aceeaşi ora şi în acela; local. Planul 
şi devizul de cheltuell aprobat de Ven. Cons. Eparhial 
ca Nr. 7548/1938 se poate vedea în orice zi la oficiul 
parohial. 

Consiliul îşi rezervă dreptul de a încredinţa lu
crările acelui participant în care are mai multă încre
dere, fără considerare la rezultatul licitaţiei. 

Consiliul parohial 

Licitaţiune minuendă. 
Conform rezolaţlunli Ven. Cons. Ep. nr. 10.421/ 

1938, prin aceasta se fixează licitaţiune minuendă, pen
tru renovarea sf. biserici, din parohia: Rănuşa (prot. 
Bntenl) pe ziua de 26 Februarie 1939 ora 2 d. m. în 
localul şcoalei primare din Rănuşa. 

Condiţlunile şi devizul se pot consulta, la of. 
parohial Rănuşa. 

Consiliul parohial. 



Nr. 324 I 1939. 

Concurs 
Consiliul eparhial ort. rom. din Arad publică concurs 

din oficiu cu termen de 30 de zile delà prima ap irit e 
în organjl oficial „Biserica şi Şcoala", pentru înde
plinirea parohiei a doua reactivată din Mişca , proto
popiatul Chişineu-Criş, care se compune din 200 nu
mere de case, începând cu Nr. casei 198. 

Beneficiile împreunate cu acest post de preot 
sunt: 

1. Folosinţa sesiei parohiale, care coastă din 32 
jugh. cad. pământ. 

2- Stolele legale. 
3. Ca răscumpărare de bir 4 jugh. cad. pământ 

din parcelele 1180 şi 1181, din locul, numit „Sălci". 
4. Drept de păşunat pentru 24 vite mari. 
5. Salar delà Stat. 
De casă pentru locuit se va îngriji deocamdafă 

preotul. 
Parohia este de clasa ba (întâia) rurală. 
Preotul ales va servi îa Dumineci şi sărbători şi 

va predica orldecâteori va fi de rând. Va catehlza la 
şalele şi clasele unde va fi împărţit de autoritatea sa 
superioară. 

Va suporta achitând regulat toate impozitele către 
Stat şi comună după întreg beneficiul. său preoţesc. 

Concurenţii la acest post de preot se vor pre
zenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare — având in 
prealabil avizai protopopalal — în Sf Biserică din 
Mişca, pentru a-şl arăta desteritatea în serviciu, ora
torie şi cântare şi a face cunoştinţă cu credincioşii, 
conformănduse strict dlspoztţtunilor din art. 33 al Re
gulamentului pentru parohii. 

Cererile însoţite de actele justificative, se vor în-
nainta Ven. Consiliu eparhial în termenul concursual, 
îndatorându-se concurenţii a cere în prealabil autori
zaţia şi binecuvântarea Prea Sf. Sale Părintelui Epis
cop eparhial de a putea concura la parohie. 

Dat în şedinţa Consiliului eparhial delà 17 Ia
nuarie 1939. 

f Andrei, Pr. Givulescu 
Episcop. consilier referent eparhial 

Nr. 325/1939. 

Concurs 
Consiliul Eparhial ort. rom., publică din oficiu 

concurs cu termen de 30 zile dela prima apariţie în or
ganul oficial „Biserica şi Şcoala", pentru îndeplinirea 
parohiei a doua reactivată din Cintei. 

Beneficiile împreunate cu acest post de preot 
sunt: 

1. Sesia parohială in estensiunea ei de astăzi. 
2. Stolele legale. 

: 3. Birul preoţesc legal. 

4. Salar dela Stat. 
De locuinţă se va îngriji deocamdată noul preot. 
Parohia este de clasa La (întâia) rurală. In lipsa 

candidaţilor de cl. I. insa, se vor admite şi concurenţii cu 
cvalificaţie preoţească de clasa Ha (a doua). 

Preotul ales va servi în Duminici şi sărbători şi 
va predica ori de câte ori va fi de rând. Va catehiza 
la şalele şi clasele unde va fi împărţit de autoritatea sa 
superioară. 

Va suporta achitând regulat toate impozitele către 
Stat şi comună, după întreg beneficiul său preoţesc. 

Concurenţii la acest post de preot, se vor pre
zent în vre'o Duminecă sau sărbătoare, — având în 
prealabil avizul protopopului, — în Sf. Biserică din 
Cintei, pentru a-şi arăta desteritatea în serviciu, oratorie 
şi cântare şi pentru a face cunoştinţă cu credincioşii, 
conformându-se strict dispoziţiunilor din art. 33 al Regu* 
lamentului pentru parohii. 

Cererile însoţite de actele justificative, se vor 
înainta \ e n . Consiliu Eparhial în termenul concursual, 
îndatorându-se concurenţii a cere în prealabil autori
zaţia şi binecuvântarea Prea Sf. Sale Părintelui Episcop 
eparhial de a putea concura la parohia vacantă. 

Dat în şedinţa Consiliului Eparhial dela 17 Ia
nuarie 1939. 

f ANDREI P. Givulescu 
Episcop consilier ref. eparhial 
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Nr. 197/1939 

Concurs 
Pentru îndeplinirea parohiei I vacante din Com-

lăuş se publică concurs din oficiu cu termen de 15 
zile, adică pe data de 28 Februarie a. c. 

Parohia este de clasa 1 (primă). 
Venitele acestei parohii sunt: 
1. O sesiune de pământ în estensiunea ei de azi, 

cu dreptul de păşunat. 
2. Patru cânepişti aparţinătoare sesiunii parohiale. 
3. Locuinţă în casa parohială. 

- 4. Rescumpărare de bir şi stole Lei 840 anual. 
5. întregirea dotaţiunii dela Stat, pe care parohia 

nu o garantează. 
Noul preot va catehiza, fără altă remuneraţie, 

clasele primare de stat, la care va fi repartizat şi va 
achita toate impozitele după beneficiul parohial. 

Cererile de concurs, însoţite de actele justifica
tive, se vor înainta Consiliului eparhial In termenul 
concursual. 

Arad din şedinţa Consiliului eparhial dela 7 F e 
bruarie 1939. 

f ANDREI P. Givulescu 
Episcop consilier referent eparhial 
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